

郑州“环保购物”行为的真实现状

麦德龙：塑料袋有偿使用两年了，少有拒绝 家乐福：买个布袋装东西结账不排队，应者寥寥

国务院出台规定，从6月1日起，在所有超市、商场、集贸市场等商品零售场所使用塑料购物袋都需付款。而郑州有家超市一直做得不错。“我们在2005年开业后，就一直坚持使用有偿塑料购物袋，顾客也渐渐接受了。”麦德龙行政经理吴滢自豪地说，他们的做法整比国务院的“限塑令”早了31个月。

记者调查发现，郑州市保守估计每年产生近40亿个塑料袋，按现有市民350万人计算，每年每个市民要用1142个塑料袋，平均每天3.13个，而一只不可降解塑料袋需要1000年才能分解，而可降解的也需要50年才可彻底分解。

晚报记者 孙庆辉/文 常亮/图

记者调查

郑州有家超市坚持得不错 两年前已有偿使用塑料袋

“我们在2005年10月20日开业，就推行消费者有偿使用塑料购物袋，并已经取得了顾客的理解。”麦德龙的行政经理吴滢这样介绍，昨日上午，在位于郑汴路上的麦德龙商场出口处，购物的顾客排着队，在每一个结算的通道口处，都有一个标识“麦德龙推出有偿塑料购物袋，方便您购物，小袋0.3元/个；大袋0.5元/个，麦德龙与您共同关注环保，敬请反复使用。”营业员介绍，这里的顾客只要取了塑料购物袋后，超市都会把其计算到总价中，并会在小票上标明数量和金额。

“我们希望消费者能养成自己带购物袋来买东西的习惯，以减少塑料袋的消耗，减少污染。”据吴滢说，对于塑料袋收费使用，当时市民的感觉是很稀奇，但并没有人拒绝付费，因为我们使用的是可降解塑料袋，利于环保。同时为了照顾市民的习惯，我们也另外出台了免费使用纸箱的制度，顾客购物后，不愿意购买塑料袋，我们把商场用过的空纸箱集中放在出口处，供人们免费使用。

麦德龙郑州店的有关负责人很是自豪，他说他们的做法整比国务院的“限塑令”早了31个月，而在中国已经有了12年的历史了。

家乐福推广布袋两元一个

昨日，记者在家乐福了解到，他们于不久前推出了持布袋优先结账的鼓励政策，如果消费者使用家乐福提供的布袋拎走货物，那么无需等候排队，可从专门窗口快速结账离开。家乐福一位工作人员称，这是为减少塑料袋的消耗。布袋并非无偿提供，每个售价2元。可工作人员称，买布袋的顾客非常有限。

根据记者调查，塑料袋在郑州超市的使用率是很高的，如包括便利店和中等超市，按照郑州市目前现有的卖场数量估算，一年消耗的塑料袋有近20亿只。

据一位业内人士透露，在郑州市，超市塑料袋是否实行收费在3年前已有人提议，由于消费者习惯使用免费塑料袋，各家超市在采取各种措施减少塑料袋的使用过程中都十分谨慎。除麦德龙有偿使用塑料购物袋外，世纪联华、家乐福、华润万家等大超市都曾在不同时期向顾客赠送过环保型购物布袋，呼吁顾客自觉减少塑料袋的使用，但往往是搞环保宣传活动时热热闹闹，活动过后就找不到购物布袋的影子了。

市民担心垃圾袋热卖致新污染

昨日，记者还就“有偿使用塑料购物袋”一事，通过QQ群随机采访了一些市民，有八成人认为，全国“通缉”免费塑料袋，还有4个半月的过渡期。一开始可能会有人感到不方便，或者认为多花钱了，但是养成习惯后就不觉得不方便了。重拾布袋子，重提菜篮子的日子可能到那时就会实现。

另外，也有市民担心，此规定有利于减少塑料袋使用，但对农贸市场和小超市的监管难度可能很大。

市民何先生则说，以前家里装垃圾都用超市的塑料袋，因此担心今后生活垃圾没有地方装，需要花钱去购买塑料垃圾袋，结果达不到环保的目的。

市民王大姐的“白色生活” 一天都离不开塑料袋

家住南阳路富田丽景小区的王大姐，一位职业女性，她自称是全社会使用塑料袋的一个缩影，我们来看看她的一天“白色生活”。

早晨：2个塑料袋

起床晚了，老公帮她买回了一份粥和4个包子，由于怕在路上塑料袋破了，特意装了双层。

上班途中：1个塑料袋

先到紫荆山附近的地下书店购买了一本业务书籍，营业员顺手拿塑料袋帮王大姐装好。

中午：8个塑料袋

由于离家较远，午饭通常都在单位附近的小吃店就餐，同事点了4个小菜，服务员习惯性全在盘子上套了个塑料袋，要的4碗米线也套了袋子。

下午逛街：4个包装袋

买了两双新袜子、一套保暖内衣。袜子的塑料包装顺手扔进垃圾桶，保暖内衣的两层塑料包装袋，送给了朋友小张装杂物。

晚上：1个降解餐盒、7个塑料袋、数个商品包装袋

有朋友请王大姐和丈夫、孩子共进晚餐，剩了两个菜。饭店提供了降解餐盒，并用塑料袋装好。餐后，她又拉丈夫去逛超市，购买了洗衣粉一袋、饼干等用品，结账时，收银员给了他们6个塑料袋。

仅当天就用了22个塑料袋，每个0.3元，每天增加6.6元支出，王大姐所在的小区有6000多名居民……



麦德龙超市的塑料袋收费明码标价。从6月1日起，这将成为规定。

说来很可怕，咱郑州人每天用俩塑料袋，一年就25亿个

塑料袋给我们生活带来了方便的同时也给我们的环境带来了长久的危害。它们废弃后散落在城市街道、旅游区、水体中、公路和铁路两侧造成“白色污染”。由于塑料袋不易被天然微生物降解，在环境中变成污染物并不断累积，会对环境造成极大危害。

“假设每个人平均一天使用两个塑料袋，郑州市区每天消耗的塑料袋就达到700万个，

1年下来更是达到25亿多个，要是连在一起可能长达三四千公里。”郑州环保人士李劲告诉记者。

据郑州市环保局工作人员介绍，目前环境污染的主要问题是水污染和大气污染。不过随着现在塑料行业的自身调整，市民环保意识的提高，以及塑料袋的回收利用，白色污染的情况已经有所好转。

塑料袋收费后，利润应用于环保，别让超市挣走了

新规定有望减塑2/3

中国塑协塑料再生利用专业委员会副会长董金狮在接受《北京晨报》采访时表示，根据日、韩、法等国家的经验以及中国国情，我国实施塑料袋收费后，全国塑料袋的使用量有望减少2/3，一次性塑料袋的回收率也将大幅上升。

他说，塑料袋收费是一个非常好的政策，但国家也应尽快出台塑料袋的环保替代品。

收费所得应用于环保

北京地球村减少塑料袋联盟的顾问池田武说，他曾经帮助厦门大学举办过“无塑料袋日”活动，当天使用塑料袋收费1角钱。结果，原本一天3500个塑料袋的用量减少了3000多个，减少幅度在85%左右。他认为对塑料袋收费是减少塑料袋使用最行之有效的办法，而且利润不应该由超市所有，而应作为政府收入用于环保宣传。

我来设计

我们想要这样的购物袋 大家看看中意不

关于到超市、农贸市场购物，要掏钱买塑料购物袋的问题，编辑在晚报编辑大厅里随机采访了几位“家庭主男”，在用什么样的袋子替代塑料购物袋时，大家的见解归于统一：

不要太大，因为供应很充分，一次买不了太多东西，30cm×40cm即可；要结实，易洗易干；要有夹层，便于从中间生熟分开；要为酱油（醋）瓶子设计个专门的地方，不要因为洒了酱油倒了醋，闹家庭不团结。

关于价格问题，大家的意见不尽一致：

免费派观点

“重复使用的袋子是广告资源，等着瞧，过不了多长时间就会有商家盯上这一块，我们就等着免费使用吧！”

花钱派观点

“反复使用啊，如果商家印了广告，让我满大街背着、拎着给他们做广告，还要掏钱买袋子，这事儿我不干，宁肯花钱买没广告的袋子。不要太贵啊，我们设计的帆布袋子，10块钱一个就行。”

我有建议

“既然重复使用的购物袋是个广告展板，咱郑州不如早点行动起来，把xxx公司（单位）严重支持禁用塑料购物袋的标识印上去，发给员工算了。一年一个，年年用新的。”

那场时尚



I'm not a plastic bag 去年最流行的棉布手袋 让环保搭上时尚快车

去年3月，英国著名品牌阿尼亚·欣德马奇与某知名超市合作推出了限量环保购物袋，受到消费者的热烈追捧，1小时内2万只手袋一售而罄，被当地媒体评为“最时尚的购物袋”。这款购物袋的提把以纯棉粗绳编织而成，接缝处以麻绳多层缠绕，袋身是米白色未经漂染的纯棉材质，上面印着一行英文“I'm not a plastic bag”。

此后，“我不是塑料袋”相继在法国、日本、美国、加拿大、科威特、中国香港等国家和地区发行，所到之处均引起一片轰动，环保手袋一度脱销。